



Ко Дню криминалистики в "Липецкой газете" опубликована статья "Без права на ошибку"



Их задача — как можно раньше прибыть на место преступления — сфотографировать, снять отпечатки пальцев, изъять вещественные доказательства. В этой профессии необходимы железные нервы, внимательность, мобильность и ответственность. Они не имеют права на ошибку — слишком многое зависит от предоставленных ими доказательств. Речь идет о криминалистах, профессиональный праздник которых отмечается 19 октября. Корреспонденты [«Липецкой газеты»](#) познакомились с работой отдела криминалистики СУ СК России по Липецкой области.

В структуре этого ведомства всего пять следователей-криминалистов. По итогам прошлого года лучшим из них был признан майор юстиции Вячеслав Пучков. В его послужном списке более ста раскрытий преступлений. В отделе криминалистики регионального СКР он служит уже пять лет. Замытые следы крови, микрочастицы текстильных волокон, следы пальцев рук, тайники, сокрытые орудия преступления ему помогает обнаружить современная криминалистическая техника. Так высокотехнологичное устройство — нелинейный локатор, который ищет полупроводники: СИМ- и флеш-карты, детали мобильных телефонов, помог в расследовании разбойного нападения на трассе М-4.

В тот день семья, проживающая во Владимирской области, возвращалась из Воронежа, куда они приезжали на присягу сына. На автодороге Липецк — Хлевное они съехали в лесополосу, чтобы отдохнуть. Здесь на них и напали двое «разбойников с большой дороги». Водителю



разбили кастетом челюсть, пожилому пассажиру проткнули ножом живот. Потребовали все ценные вещи, телефоны, драгоценности. Чтобы потерпевшие не успели обратиться за помощью, грабители прострелили покрышки автомобиля и скрылись с места преступления. В связи с тем, что одна из потерпевших являлась сотрудницей правоохранительных органов, к расследованию уголовного дела подключился следственный комитет. Картину преступления восстанавливали по крупицам. На месте происшествия были найдены гильзы, что позволило установить, из какого оружия стреляли. Неподалеку нашли лежанку разбойников. Там же с помощью нелинейного локатора удалось обнаружить сотовые телефоны потерпевших, которые были разбиты о дерево, и их части разлетелись по лесополосе. Эти вещественные доказательства стали неопровергимыми уликами в уголовном деле.

«Волшебный чемоданчик»

Шерлок Холмс исследовал песок с места преступлений, изучал химический состав крови и прекрасно разбирался в разных сортах табачного пепла. На вооружении современных криминалистов самые последние достижения инженерной мысли. Они выезжают на место преступления с так называемым «волшебным чемоданчиком», в котором есть все необходимое для изъятия следов, например, основные измерительные приборы, материалы для упаковки вещественных доказательств, лента, чтобы оградить место происшествия. Для обнаружения малозаметных следов приходится применять так называемый криминалистический источник света. Фонарь с ультрафиолетом позволяет найти невидимые глазу материалы биологического происхождения. Эти следы начинают светиться, если направить на них луч криминалистического света и надеть специальные очки.

Извлечь даже удаленную информацию из поврежденных мобильных телефонов и других цифровых носителей не составит труда старшему следователю-криминалиstu подполковнику юстиции Роману Никитушкину. С помощью комплекса «Юфед» им было получено неопровергимое доказательство в расследовании коррупционного преступления, фигурантом которого являлся высокопоставленный сотрудник системы исполнения наказания. При осмотре телефона посредника было обнаружено смс-сообщение с номером банковской карты фигуранта, на которую нужно было перевести более 100 тысяч рублей за покровительство осужденному при отбытии им наказания в исправительной колонии.

Но даже самая современная техника не заменит знания, опыт и интуицию следователя-криминалиста в раскрытии давних преступлений. Когда следы не восстановить, за дело берется Роман Шипулин. Тщательно проанализировав накопленный материал и прибегнув к помощи современных экспертных исследований, подполковник юстиции находит недостающие звенья в цепочке событий прошлых лет. Только в этом году старший следователь-криминалист раскрыл более десятка таких преступлений, в том числе убийство 18-летней липчанки, совершенное в 2002 году на территории Нижнего парка. Тогда единственным свидетелем убийства стала будущая жена преступника, которая, покрывая мужа, молчала все эти годы и только под тяжестью доказательств рассказала о случившемся.



15-летний стаж следственной работы помогает старшему следователю-криминалисту Ивану Березину в расследовании серийных преступлений, сложных уголовных дел о безвестном исчезновении граждан. Так, в этом году с участием подполковника юстиции раскрыто резонансное убийство жителя Московской области, который числился в розыске как без вести пропавший. В ходе проведения следственных и оперативно-розыскных мероприятий было установлено, что он стал жертвой особо тяжкого преступления, и к его смерти причастен его знакомый — житель Задонского района, который во время совместной охоты случайно выстрелил в голову потерпевшему, а чтобы отвести от себя подозрения, заявил о его безвестном исчезновении. В настоящее время расследование этого уголовного дела завершается.

Следователи-криминалисты, как правило, сдержаны в своих эмоциях, но преступления в отношении детей не могут никого оставить равнодушным. Подполковник юстиции Михаил Кузнецов, занимаясь раскрытием преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы несовершеннолетних, кроме специальной техники использует психологические приемы общения с потерпевшими. Одно неверное слово, жест, и ребенок может замкнуться в себе так, что установить с ним контакт уже не получится.

Детектор лжи

Многие подозреваемые сознаются в совершении преступления после проверки на полиграфе. Это устройство по разным параметрам дыхания, сердечно-сосудистой активности, электрического сопротивления кожи распознает, правду ли говорит человек. Проверку на «детекторе лжи» проводит сотрудник отдела криминастики — эксперт-полиграфолог Ольга Аксененко. Справляясь с эмоциями и трудностями профессии этой мужественной женщине помогают знания психологии и опыт.

Серьезным подспорьем в расследовании преступлений в сфере экономики служат проводимые экспертами отдела криминастики экономические исследования и экспертизы. Работа подполковников юстиции Елены Майор и Светланы Пожидаевой в основном кабинетная, но от этого не менее интересная и значимая. Каждый второй материал, поступающий на экспертизу или исследование, содержит от 10 до 40 томов бухгалтерской документации. От результатов работы экспертов зависит возмещение ущерба, причиненного экономике и бюджету России.

Как верно заметил руководитель отдела криминастики СУ СК России по Липецкой области Александр Смирнов, будни следователей-криминалистов лишь отчасти напоминают киношные, за каждым раскрытым преступлением — нелегкий, кропотливый труд.

— Регулярно наши сотрудники проходят стажировки в Главном управлении криминастики СК России, но кроме грамотного применения специальной техники следователь-криминалист должен быть очень внимательным и наблюдательным, а также обладать хорошей интуицией. От его безошибочного заключения зависит весь ход дальнейшего расследования, — говорит



он.

В СУ СК России по Липецкой области работает учебный кабинет криминалистики, где молодые следователи постигают непростую науку, виртуально участвуя в обысках и осмотрах места происшествия. Для проведения занятий по производству следственных действий также оборудован специальный полигон — «жилая комната», в которой моделируются различные ситуации.

Справка ЛГ

В первом полугодии 2017 года при непосредственном участии сотрудников отдела криминалистики было расследовано 156 тяжких и особо тяжких преступлений, в том числе 16 преступлений прошлых лет. Более 70 раз следователи-криминалисты выезжали для проведения следственных действий. При расследовании уголовных дел 244 раза применялась криминалистическая техника.

**19.10.2017 "Липецкая газета". Ольга Журавлева, фото Николая Черкасова
// Общество**

19 Октября 2017

Адрес страницы: <https://lipetsk.sledcom.ru/folder/879023/item/1179280>